

ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

Газета основана 1 октября 1930 г. До 1994 г.
выходила под названием "Ленинский шахтер"

№ 171 (16330) Пятница, 8 сентября 1995 г.

СЕМЕЙНАЯ



ПЯТНИЦА

ПЕРВЫЙ РАЗ В ПЕРВЫЙ КЛАСС

Осень пришла и сразу стала устанавливать свои порядки. Прежде всего усадила за парты школьников. И не просто усадила, а многих переименовала: кто был шестиклассником, стал семиклассником, кто был десятиклассником, стал выпускником. Главное же, многие мальчики и девочки, детсадники или подготовкиши, или просто малыши, стали школьниками, первоклассниками.

Первоклассники - люди очень серьезные и ответственные. Несмотря на огромные бантанты и букеты цветов, несмотря на новеньющую одежду и портфели, ранцы, они шли деловито и сосредоточенно рядом с мамами, папами, дедушками, бабушками. И даже не улыбались.

Моя знакомая девочка - ой, простите! - первоклассница Женечка первого сентября была как на пружинах.

- Мама, затузи бантанты! Папа! Не забудь портфель, принеси его сюда!

Она десятки раз смотрелась в зеркало, помимо открытия портфеля - Да, а вдруг чего-нибудь забыли!

Когда после митинга и посвящения в школьники Женечка с другими первоклассниками зашла в класс, когда учительница указала ей место, она сразу разложила на парте все свои тетради, карандаши и протянула

маме портфель:

- Забери домой, вдруг я его потеряю...

И вот - первый учебный день закончен. Женечка полна впечатлений.

- Какая у тебя учительница, Женя?

- Да маленько старая. Лучше бы молодая была. С ней бы и посмеяться можно, поиграть, побегать...

- Зато старая больше знает, у нее опыт...

- Опыт? Да, ты права. Зато у молодой туфли на шпильке.

- Школа хорошая?

- Очень хорошая. Особенно столовая и туалет. Там еще какие-то комнаты есть.

- А класс, ученики - хорошие?

- Хорошие. Нам учительница сказала: «Возьмитесь за руки и пойдем». Ну, куда-то. Я своего мальчика хочу-хочу взять, а она руку назад прячет. Неслушник. Он плохо будет учиться, раз не слушает. И не делает, что ему говорят. А я буду хорошо. Наверно.

- Значит, тебе понравилось учиться?

- Значит. Ну, учиться хорошо. Легче. Учиться гораздо легче, чем в детсад ходить. Утром сходишь, а потом бегай да бегай на улице... А! Еще уроки потом учить надо...

Святая пора! Прекрасное время! Как жаль, что оно быстро уходит...

Я. СТРЕЛЕЦ.

С НАДЕЖДОЙ НА ПОМОЩЬ

Как уже сообщалось, у нас в городе недавно было создано добровольное общественное объединение «Полигон», призванное отстаивать права бывших жителей города Семипалатинска и Семипалатинской области.

Многолетние испытания ядерного оружия, проводившиеся в непосредственной близости от населенных пунктов, нанесли непоправимый ущерб здоровью этих людей, негативно отразились на наследственности - их детях и внуках. В добавок ко всему, выехав из Казахстана, они автоматически лишились целого комплекса льгот, которыми там пользовались. В России есть федеральный закон о социальной защите этой категории граждан. Однако, чтобы пользоваться здесь на его основании льготами, необходимо иметь специальные удостоверения российского образца. Их у семипалатинцев нет, на руках - только казахстанские документы, которые не имеют юридической силы. Надо срочно организо-

вать обмен удостоверений. Такой работой сейчас и занимаются активисты общества во главе с его председателем А. П. Циглером. Почти 250 удостоверений уже сданы для обмена.

У горожан, пострадавших от последствий ядерных испытаний, возникает и немало других вопросов, которые требуют своего разрешения на государственном уровне. Вот почему они решили организовать встречу с депутатом Думы Г. В. Паршеневой, непосредственно ведающей формированием социальных программ. Встреча состоится в понедельник, 11 сентября, в здании городского департамента социальной защиты населения, что на Базарной площади. Время ее проведения - 15 часов. Приглашаются члены общества «Полигон» и все бывшие жители города Семипалатинска и Семипалатинской области. Пришла пора сообща отстаивать свои законные права.

С. ПАВЛОВ.



"Дом, где живет Ее Величество Любовь"

Анастасия Степановна и Василий Иванович Родионовы - золотая чета: недавно отметили они золотую свадьбу. Степенные и работящие, приветливые и заботливые, смысл своей жизни они видят в том, чтобы делать людям добро.

Они вырастили прекрасных детей, души не чают в своих внуках, которые очень любят дом родителей, дом бабушки и дедушки, и очень часто бывают здесь. А сами Анастасия Степановна и Василий Иванович, хоть и видят детей и внуков часто, нет-нет да и откроют альбом с фотографиями: отрезок за отрезком, заново переживая свою нелегкую, но - золотую! - жизнь. Очерк о семье Родионовых «Дом, где живет Ее Величество Любовь», читайте на 2-й странице.

Фото
М. НИКОНОВА.

Внимание - пешеходу!

Анализ аварийности на автотранспорте по итогам восьми месяцев показывает, что около 40 процентов происшествий происходит из-за несоблюдения правил дорожного движения пешеходами. Так, в городе Ленинске-Кузнецком из 106 дорожно-транспортных происшествий по вине пешеходов совершило 33 аварии, в которых один пешеход погиб и 32 травмировано. По вине пьяных пешеходов совершило 8 аварий. К сожалению, тенденции к снижению аварийности по вине пешеходов не наблюдается.

В связи с этим с 11 по 30 сентября в области проводится профилактическое мероприятие «Пешеход». Оно преследует цель остановить вал дорожно-транспортных происшествий с участием пешеходов.

Малейшая неосторожность и небрежность на дорогах приводит иногда к весьма печальным последствиям. Причинами аварий с участием пешеходов являются пре-небрежение ими элементарными правилами дорожной грамоты, появление на улице в нетрезвом состоянии, что иногда для некоторых кончается трагически. Именно такое случилось 10 августа на проспекте Кирова, когда водитель Л. С. Ерошкова совершила наезд на пешехода В. Л. Латурьева, который, в свою очередь, находился на проезжей части в нетрезвом состоянии. В результате пешеход от полученных травм скончался.

Аналогичный случай произошел 23 августа на улице Мусохрона. Здесь пешеход Г. Н. Юров, находясь в состоянии алкогольного опьянения, переходил проезжую часть в неустановленном месте и перед близко идущим транспортом, в результате чего был сбит и травмирован автомобилем «Жигули». Вот так плачевно заканчиваются попытки прошмыгнуть перед стремительно наезжающей машиной.

В. ДАНИЛОВ.
Инспектор ГАИ.

Если бы у меня спросили, чем богат и счастлив человек, я бы ответила: родительским домом. Тем домом, где царствуют любовь и доброта, где тебе всегда рады, где ты, взрослый и солидный человек, можешь прижаться к маме, как в детстве...

Мне посчастливилось в таком доме провести несколько часов. Это дом Анастасии Степановны и Василия Ивановича Родионовых. Видели бы вы этот дом! Нет, просто видеть его - значит ничего не увидеть. Потому что внешне он ничем не примечателен: небольшой аккуратный дом на пригорке, ухоженный огород спускается вниз. Нет на этом доме выкрутасных резных ставень, но зато окна вымыты и так чисты, будто стекла исчезли. Не прячется этот дом за высоким забором, просто окружают его зеленые кусты и деревца.

В этом доме надо побывать. Переступиши порог, и сразу почувствуешь, что дом ласков и тепл, что тебя моментально обволакивает аура доброты, покоя. Чего-то такого, что заставляет поверить: это дом Матери и Отца, дом добродорядочности, доброжелательности.

Мы разговариваем с Анастасией Степановной на кухне. С улицы доносится стук молотка - это Василий Иванович не может ни на минуту остаться без дела, что-то ремонтирует, переделывает, приводит в порядок. Я смотрю на хозяйку и пытаюсь понять, чем же прекрасен этот дом, в чем его главное богатство?

Тихонечко гудит печка. На краю плиты «доходит» аппетитный борщ. А на противне - булочки, плюшки, шанежки. Анастасия Степановна без суеты, экономными, размежеванными движениями снимает готовое с листа, смазывает, ставит в духовку другой лист - все не торопясь, спокойно. И нигде не просыпана мука, нигде не насорено золой или углем, нигде не валяется лишней тряпочки - исключительная чистота. А сама сияющая до умопомрачения аппетитна, и тесто такое, что сожми булку от корки до корки, а потом отними пальцы, и она опять такая же пышная и мягкая. Не всем такое тесто удаётся!

Разговаривая, стряпая, Анастасия Степановна нет-нет, да и глянет в окно: там ее муж, она слышит его постукивания, но глянуть на него обязательно надо. Привыкла, что он всегда рядом: даже тогда, когда и он, и она были на работе, далеко друг от друга, она мысленно видела его рядом, а он - ее. И так - уже более пятидесяти лет!

Мы разговариваем, и я еще раз нахожу подтверждение житейской мудрости, что муж и жена - это одно целое, это единое существо, и до тех пор, пока они не встретились, не соединили семью, это просто две половинки. Парень - одна половина девушки - другая половина целого. Никогда краю земли не было, она непременно найдет втюхнуть друг без друга. Им рознь, и едва родившись, время и пространство мчатся вперед, еще сами не зная, где когда, как произойдет их встреча. Просто они знают, что встретятся однажды, чтобы стать единственным целым; через бури, через холод, через труд, через потери, слезы, горе, все претерпя, все преодолев, они однажды встретятся - совершенно случайно. И - все! Васильковые глаза деревенской девчонки покорят, притянут сердце городского скромного паренька, и уведет он ее от родного крыльца...

ИМЕННО так и было. Жила в Камышине девочка с прекрасным, романтическим именем Анастасия. Всего 13 ей было, когда забрали, увезли отца, председателя колхоза. Кроме Анастасии, у матери было еще четверо детей, мал-мала меньше. Что рассказывать, как пришло жить! Хлебнули горького до слез.

Время-то какое было - детство кончилось, как осиротела семья. Тяжким бремнем легла забота, недетская работа, когда началась война. Мужчины - на фронте; в колхозе - женщины да дети. Молодежь, слава Богу, сегодня не знает, как это собирать колоски, вручную полоть колхозные поля, жить под лозунгом «Все - для фронта, все - для победы!».

Под тем же лозунгом жил и трудился эвакуированный из Москвы завод, ныне зовущийся «Кузбассэлемент», а на том заводе в числе сотен других - скромный, серьезный парень Вася Родионов. Работал тоже не щадя сил, не считая времени. Как в 1942-м пришел на этот завод, так на всю жизнь, до пенсии, и остался его рабочим.

Подрастала в деревне девчонка. С утра до ночи на работе, днем работают с подружками и зарекаются: «Вот приедем домой и спать! Устали, спасибо нет. Хоть раз отоспаться!». Куда там! Пришли, умылись - а тут сосед с гармошкой. Ну какой сон! Молодость, она разве уставала? Она во все времена - молодость, и ей ли уснуть, когда березы шумят, травы дурманят, гармонист переборами на круг вызывает...

... Весь, что ты никуда не ходишь, ни с кем не знаешься? - спрашивали у паренька девчата, что работали с ним на заводе.

- Весь, а ты поедешь с нами в деревню, там одна девчонка есть, познакомим. Весь, поехали!..

Поехал. Навстречу своей половине. Другую девчонку ему пророчили, а он - к Анастасии всю жизнь стремился. Было это в счастливом 1945 году. Шумела-ликовала Победа. А в молодых сердцах пела песни Любовь... Песни верности, песни преданности пела та, крепкая, тихая, скромная любовь, которая всю жизнь

вела Василия Ивановича и Анастасию Степановну Родионовых - через день рож, через свадьбы стеклянную, серебряную, жемчужную, рубиновую - к золотой!

Золотую свадьбу они сыграли в августе этого года. - Да мы уж с Васей не хотели, зачем? Мы уж такие годы все-таки наши большие, весомые, куда там свадьба, - говорит Анастасия Степановна. - Это все дети нам устроили. Как же, говорят, пятьдесят лет это есть пятьдесят золотая!

- Наши мама и папа заслуживают самых больших почестей, - рассказывает старшая дочь Родионовых Екатерина Васильевна Зорина. - Мы сами все им приготовили, все сами сделали, от души поздравили. Мы гордимся, что у нас такие родители. Мы им очень благодарны.

Так, может быть, главное богатство этого дома в том, что родители доволны, счастливы, гордятся своими детьми, а дети почитают родителей и берегут их покой и старость? И в том, что здесь все заботятся друг о друге?

Анастасия Степановна по профессии бухгалтер. Как привез ее Василий Иванович из Камышина, она стала работать в педучилище.

- И всю жизнь там бы трудилась, если бы одно время его не закрыли, в Кемерово перевели. Пошла тог-

Дети Родионовых - Катя, Саша, Наташа - в детстве получали очень много ласки, воспитывались добротой. Здесь очень любили, недолгие вечерние часы, когда вся семья собиралась дома и каждый занимался своим делом: играли в шашки, читали, шили.

- Мама очень любила справлять беляши и пироги, - вспоминает Екатерина Васильевна. - Вкусней ничего не ела! И вечерний чай - наш домашний маминый чай - никого не сравняется. Атмосфера общения, где всех в сю

Наверное, мы, вживаясь в шагающую демократично цивилизацию, действительно утрачиваем - незаметно, малыми, микроскопическими мерками - те ниточки, что связывают, связывали раньше семьи. Отпочковываемся и надрываем эти узы, а с этим вместе теряем безвозвратно, навечно доброту, обязанность по отношению к своим близким.

Екатерина Васильевна и Наталья Васильевна в детстве очень любили субботы. «Мама нас выкупает, усадит, укроет, даст чай с пирожком... А потом расчесывает волосы и ласковое что такое рассказывает... И чувствуешь себя безмерно счастливой и ничего не боишься, и знаешь, что вырастешь и будешь такой же доброй и ласковой, как мама», - говорит Екатерина Васильевна.

Мама, Анастасия Степановна, следила за развитием девочек, сама стала постепенно рассказывать им о взрослении организма, о мальчиках, об отношениях с ними. Дочки так любили секретничать с мамой, она говорила обо всем просто и естественно, она готовила их к тому, что потом они будут хозяйками, женами, мамами.

И к труду дочки и сын Саша мамой и папой приучены дома, еще с детства. Все делали вместе - уборку, полив огорода, прополку, посадку, колку, закопку на зиму. Где мама, там и дети. Учились, привыкали, набирались житейской мудрости, умения, как мама, быть терпимыми к недостаткам или слабостям других. Никогда Анастасия Степановна и Василий Иванович не скорились при детях, всегда были ровны и спокойны, заботливы и внимательны.

И сейчас, когда дожили уже до золотой свадьбы, когда седина покрыла голову матери, когда годами разными недугами напоминают о себе Василий Иванович, дети по-прежнему рядом. Заботой, вниманием, любовью окружают теперь родителей.

Александр Васильевич с Валентиной Сергеевной живут рядом с ними. Постоянно приходят помочь дочери и зятя; постоянно!

- Я им говорю, устали ведь, с работы да сюда, - рассказывает Анастасия Степановна. - Нет, мама, мы сами все сделаем, не беспокойся, говорят. Хорошие у меня дети...

Этот год, 1995-й, для Родионовых и их детей - прямой юбилейный. Не успели смолкнуть поздравления родителям по поводу их золотого торжества, как вновь вся родня собралась на свадьбу - теперь уже серебряную - к Зориным. Виктору Георгиевичу и Екатерине Васильевне.

- Помню, мы отмечали серебряный юбилей мамы и папы, и в это время меня сватать приехали, - вспоминает старшая дочь. - Так и совпадают теперь наши юбилеи. Между прочим, у Саши и Вали в этом году тоже большая дата, они уже двадцать лет вместе. Мамина школа, мамина наказ: беречь семью, детей - все мы помним.

Теперь Екатерина Васильевна, как когда-то ее мама, преподносит уроки жизненной мудрости своим Диме и его жене Ирочке. Дима закончил горный техникум, работает в шахтоуправлении «Кольчугинское». Ирочка, как ткачиха, работница КСК, пока в отпуске без содержания - предприятие не может обеспечить работой.

«Я люблю ее как дочь, - говорит Екатерина Васильевна. - Старательная девочка, ласковая. Приходит к нам часто, все спрашивает, как что дома по хозяйству делать, за все берется. Огурчиков вот насолила себе. Я довольна и сыном и снохой. Мама моя теперь во внуках души не чает. Дима, Костя, Антоша - все парни у нас, внуки мамы и папы. Внучек у них нет. Будем ждать девочку...

ПОЛВЕКА минуло с того времени, как скромный работящий паренек взял за руку прелестную девушку и повел ее по жизни. Через радости и горечи, через труд и почет, через любовь и счастье: они двое, одно единое, одно целое, шли по жизни, оставляли чистый и добрый след. Они вырастили детей, посадили не одно дерево, построили дом, тот чудесный дом, где счастливы сами и их дети.

Сейчас они, Анастасия Степановна и Василий Иванович, не молоды... Но молоды их дети, растут и внуки, и дай бог в добром здравии дождаться Родионовым - старшим правнуков.

Так чем же прекрасен уютный, ласковый дом супругов Родионовых? Добротой? Трудолюбием? Золотой свадьбой родителей? Серебряной, фарфоровой свадьбами детей? Конечно, всем этим. А проще - дом прекрасен тем, что здесь живет Ее Величество Любовь!

В. ИЗГАРЫШЕВА

ПО ОБРАЗОВАНИЮ я учитель начальных классов. Много детских судеб, детских лиц и характеров пришлось мне повстречать. Приходилось бывать в разных семьях, работать с разными родителями.

И вот, по воле судьбы, мне довелось идти на работу в ларек, где продают все - от конфет до спиртных напитков. Передо мною и здесь за смену тоже проходят тысячи людей - разных, не похожих друг на друга. Многие приходят семьями, покупают сладости детям. Смотришь на детишек, а у них глазенки довольные. С какой радостью берут они шоколадку из маминой рук!

Но не все родители приводят своих детей за то, чтобы порадовать сына или дочку сладкой конфетой. Многие не забывают о собственных «радостях».

Меня часто поражает то, с какой беспечностью некоторые «любящие» мамашы, отдают деньги за дорогоую бутылку и с какой неохотой покупают что-нибудь своему ребенку. У них одни отговорки: «денег нет...», «обойдешься...» и т. д. А сами в этот момент бережно кладут дорогостоящую бутылку в сумку или даже дают еенести ребенку, которому только что отказали в такой малости.

Однажды рано утром, в начале смены, в окончко постучал мальчик. Он был такой маленький росичком, хиленький, еле дотягивал до окна. На вид лет семи.

Утро выдалось холодным, шел дождь. Я открыла окно и увидела, что мальчик стоит в од-

ной рубашке и в шортах. В руках у него небольшой кролик.

Я несколько раз спросила, что ему нужно и кто его отправил в ларек в такую рань. Ма-

кормит сам, играет с ним. Мне очень понравилась и даже за сердце задела дружба этих малышей.

Семен достал из кармана мятую тысячерублевую купюру и попро-

предательство.

Я даже сейчас не могу спокойно писать об этом. Просто слезы на глаза наворачиваются. Оказывается, у Семена есть родители. Правда, как я

ничем было топить печь.

Я была слабенькая и часто болела, а отец пил «не просыпая». Маме не хватало денег, часто приходилось занимать. Но она работала не покладая рук, чтобы у меня было все, чтобы я как можно скорее позабыла тяготы и невзгоды, которые мы с ней пережили. Мало того, она еще согревала воле себя детей-сирот при живых родителях. К нам приходили из интерната на выходные соседские ребятишки, родители которых постоянно пьянствовали. И всем на нас хватало места. Я держала и кошечек, и щенков, даже черепаху. Мама никогда не допустила бы, чтобы я поменяла своего любимого питомца на шоколадку.

С болью думаю, что Семен - один из тех детей, которым нечем будет вспомнить свое детство. Только разве что кролик, которого по счастливой случайности подарила тетя. А сколько детей ходят ночами по городу! Им негде даже переночевать, негде обогреться нередко при живых родителях.

Конечно, очень хочется, чтобы детей в приютах было как можно меньше, чтобы все они чувствовали родительское тепло и ласку, чтобы получали хотя бы маленькие радости. Ведь как хорошо жить, когда знаешь, что есть на свете люди, для которых ты лучше всех, что эти люди - папа и мама! И что они - твои самые верные друзья!

И. ВЛАСОВА.

ПОГЛЯДИ-КА, материал натуральный - без химии. А рисунок! - доносится до меня разговор жены и соседки, только что вернувшихся с рынка. - А прочность какая, удобство!

Невольно думаю: «Вот сороки, опять что-то купили из тряпок, не нарадуются. Растрещались!» Но последняя фраза: «И кто бы мог подумать, что наша баба Аня такие вещи делает!» - заставила меня поинтересоваться их покупками. Оказывается, приобрели они бюстгалтеры да по паре носков с варежками. Вид вещей, действительно, не уступал фабричным. Изготовитель их, как выяснилось, живет неподалеку - А. Я. Белкина.

- Нету Яковлевны дома, - отвечает на мой вопрос седой старичок с орденскими планками на черном пиджаке. - Хотя сегодня и воскресенье, а у Ани рабочий день. Базарничает.

Я присел у его ограды на скамееку, и мы продолжили с новым моим знакомым разговор: «Будни - она дома. Все чего-то вяжет, шьет, - говорит он. - Сплетни собирает она не любит, как и бездельничать».

Подходившие соседи, узнав, о ком речь, добавляли рассказ моего собеседника своими соображениями: «С 1912 года бабка, сидела бы уж дома, не ходила бы по базарам», - язвили одни. «Правильно делает старая, не шевелилась - давно бы отбегалась, - говорили другие. - Жить на что-то надо, что там за пенсия у нее!»

Частный сектор - что небольшая деревня: все друг друга знают, и «шило в мешке» здесь трудно утаить. Из всего разговора узнаю, что баба Аня - уроженка Великолукской области, работать начала еще девчонкой в Ленинграде на военном заводе. В Сибирь попала с последним эшелоном эвакуируемых во время блокады.

Муж ее Василий шесть лет служил в

войне, в армии, в шортах. В руках у него небольшой кролик.

Я несколько раз спросила, что ему нужно и кто его отправил в ларек в такую рань. Ма-

кормит сам, играет с ним. Мне очень понравилась и даже за сердце задела дружба этих малышей.

Семен достал из кармана мятую тысячерублевую купюру и попро-

предательство.

Я даже сейчас не могу спокойно писать об этом. Просто слезы на глаза наворачиваются. Оказывается, у Семена есть родители. Правда, как я

ничем было топить печь. Я была слабенькая и часто болела, а отец пил «не просыпая». Маме не хватало денег, часто приходилось занимать. Но она работала не покладая рук, чтобы у меня было все, чтобы я как можно скорее позабыла тяготы и невзгоды, которые мы с ней пережили. Мало того, она еще согревала воле себя детей-сирот при живых родителях. К нам приходили из интерната на выходные соседские ребятишки, родители которых постоянно пьянствовали. И всем на нас хватало места. Я держала и кошечек, и щенков, даже черепаху. Мама никогда не допустила бы, чтобы я поменяла своего любимого питомца на шоколадку.

С болью думаю, что Семен - один из тех детей, которым нечем будет вспомнить свое детство. Только разве что кролик, которого по счастливой случайности подарила тетя. А сколько детей ходят ночами по городу! Им негде даже переночевать, негде обогреться нередко при живых родителях.

Конечно, очень хочется, чтобы детей в приютах было как можно меньше, чтобы все они чувствовали родительское тепло и ласку, чтобы получали хотя бы маленькие радости. Ведь как хорошо жить, когда знаешь, что есть на свете люди, для которых ты лучше всех, что эти люди - папа и мама! И что они - твои самые верные друзья!

И. ВЛАСОВА.

железнодорожных войсках. Она в это время работала не покладая рук. Там, куда ее посыпали. Была баба Аня и заботившей молокоприемным пунктом под Топками, заправщиками паровозов и проето техничкой на железнодорожной станции. Ждала с фронта мужа.

Дождалась своего соколика, хотя и хворого, но живого. Недолго, правда, гостило счастье в объединившейся, вос- жищихся!

Узнав о цели моего визита, баба Аня замахала руками:

- Нашел героя, про кого писать! Мне уж давно пора к моим безвременно ушедшим мужу да двум сыночкам...

Рассказ ее более чем скромен.

- Образование - всего два класса. Гражданская война не дала учиться. Потом с малых лет работа, замужество, дети.

ная машинка-корнильца да веретено шерсть прядь - вся моя обстановка... Не горюю - живу потихоньку. Сейчас запасла шерсти немнога. Буду чесать, прядь, вязать. А зимой людям и внучатам мои изделия пригодятся. У меня ведь четверо внучат и правнучек есть. Иногда набегают. То-то шуму, веселья бывает. Хлопотно с ними, а приятно. Жизнь, значит, продолжается, хотя трудная, но мирная. А то ведь иногда как вспомню блокаду... Сколько же людей мне пришло, пока самое ноги таскали, переносить на носилках в огромные братские могилы. Жуть берет... С завода посыпали, не откажешься - время военное было, - зашмыгала носом баба Аня - расстроили ее воспоминания. Достав платочек, извинилась: - Виши, жизнь какая была. А сейчас трудись, не ленись... Жалко вот, годы у меня не те. И, что-то вспомнив, спохватилась:

- Заболталаася я с тобой. У меня сын Володенька должен прийти скоро - помочь мне в огороде. Второй он у меня по счету. Единственный остался здесь, в городе. Приготовить надо что-то помощнику.

Распрощавшись, баба Аня энергично пошла к своему новому, сооруженному сыном крылечку. «Казармы» эти железная дорога давно уже спланировала, передав их под опеку жильцам. Вынув из пачки сигарету и прикуривая, я слышал, как скрипнула дверь и вскоре из квартиры бабы Ани донесся звон упавшей посудины. «Ну и скора бабка! - подумалось мне. - На таких упрямых, жизнерадостных и трудолюбивых и жизнь наша, наверное, держится. И слава Богу, что они, такие, есть среди нас».

Г. ШУМИЛОВ.
Внештатный корреспондент.

Поговорим о наболевшем

ГОРЬКО МАЛЫШУ БЕЗ ДРУЗЕЙ



Торговля идет небойко

Брюки, юбки, блузки, майки с длинными и короткими рукавами, взрослые и детские - ассортимент этого недавно открывшегося в нашем городе магазина поношенных («секонд хэнд») «товаров из Европы» не так и мал.

Но покупатели даже в субботу, базарный день (а магазин расположен на площади Центрального рынка, в Доме быта), не очень жаловали торговую точку своими посещениями. Этому, на мой взгляд, несколько причин. Поношенные товары - товары для бедных, а у бедных, как известно, денег вообще только на еду и хватает. Конечно, можно купить брюки на работу за 20 тысяч, а вот от покупки детской футболки за 10 тысяч откажешься: платишь немного и рядом, на рынке, возьмешь новую, яркую.

Директор фирмы «Вереск» (магазин открытую) С. Д. Колдина сказала, что они намерены привести уценку вещей - тогда, может быть, для покупателей они будут более привлекательны. Вещи будут стоить от двух до 25 тысяч рублей (самые дорогие).

Это - первый опыт продажи у нас товаров «секонд хэнд». Пока не совсем удачный. А возни с поношенными вещами хватает. Кое-что приходится стирать, и все - гладить. Приведение в порядок вещей из одного тюка (а они и разные) заняло две недели.

М. ВЕРИНА.

Мягкие варежки Бабы Ани

прянувшей духом семьи. Поступивший составителем поездов Василий Григорьевич скончался прямо на путях станции с сигнальными флагами в руках. Хоть и через девять лет после войны, но достала «костлявая» бывшего фронтовика. С тех пор и живет баба Аня одна. Четверых детей вырастила, считай, без мужа. Дала им образование,

- Вон она сама идет, - кивнул головой один из собеседников на чуть согбенную седую женщину в белом платке, в серенькой кофте, мелкими, быстрыми шагами проходившую через свой палисадник во дворе дома, наполовину вросшего фундаментом в землю, с поччерневшими от времени деревянными стенами, на три крыльца. Казарма - так называют эти дома железнодорожники.

- По делу если - иди, а без него - прогонит, - подтолкнул меня кто-то из людей. - Не любит Анна праздношата-

ться. Правильна, слава Богу. Пенсии на хлеб хватает, картошки, даст бог, пару мешков накопаю. Помидоров с огурцами да баночки варенья заготовила. Мне на зиму хватит. От мяса и молока я отказалась. Цены кусаются. Да и врачи говорят, вредны они для здоровья. Сварю утром пару картошечек - мне на день и хватает. А что работаю - так это для души и сердца. И люди иногда просят чего-нибудь сшить или связать. Другой раз самой сильно захочется колбаски мяконькой куснуть или соку какого испить - сажусь за работу. Правило у меня такое: «Потопаешь - значит, поешь...» А че сиднем-то сидеть?! Домой тебя не приглашаю. Извини, Нету у меня гварнитуров. Стол, пара стульев, кровать, старенький телевизор, швей-

Представляем сперника «Заря»

Сезон тревоги и надежд

В понедельник, 11 сентября, «Заря» проведет очередной матч чемпионата России по футболу. Ее соперником будет «Иртыш» из Омска. Начало матча в 18 часов.

Омский «Иртыш» – один из сильнейших клубов Сибири. Начиная с 1957 года омичи, за редким исключением, неизменно находились среди лидеров своей зоны сначала класса «Б», затем, второй группы класса «А» и второй лиги, однажды сумели пробиться в первую лигу. Омским футболом нахлоплены огромные традиции. Поэтому с первых же розыгрышей чемпионата России «Иртыш» – один из наиболее реальных претендентов на выход в высшую лигу. Два первых сезона омичи провели в восточной зоне первой лиги и оба раза совсем немного не дотягивали до проходного балла, в 1992 году уступив два очка «Лучу» из Владивостока, а в 1993 году – четыре очка тюменскому «Динамо-Газовику». В 1994 году в турнире единой первой лиги, где были собраны все сливки трех зон первой лиги сезона-93, «Иртыш» выступил неудачно, заняв только 16-е место из 22-х. Главными причинами неудачного выступления были тяжелое финансовое положение команды и критический возраст большинства футболистов.

Омская команда составлена преимущественно из воспитанников местного футбола. И графа «прежние команды» не должна вводить в заблуждение. Дело в том, что ряд футболистов «Иртыша» на время покидали родной город, но почти все потом возвращались и выступали за свою команду. Сейчас «Иртыш» силен прежде всего опытными футболистами. Успешно проявляют себя 35-летние Виктор Иванов и Андрей Засимов, 33-летний Евгений Кисельников, Сергей Борисович Захаров, 31 год (называю его по имени – отчеству, так как в «Иртыше» в настоящее время выступают два Сергея Захарова, один из них – хорошо знакомый ленинск-кузнецким бывший капитан «Зари»), 30-летний Шамиль Багизаев. О последнем следует сказать особо. В большой футбол Шамиль пришел необычайно поздно, в 26 лет. Дебютировав в «Иртыше» в 1991 году,

он уже пятый сезон является одним из лидеров команды.

Сейчас «Иртыш» не блещет, занимая одно из последних мест в турнирной таблице, но, без сомнения, он способен на большее. И гарантией тому прежде всего высокие морально-волевые качества многих его футболистов и славные традиции команды.

Омская команда ДКА (Дом Красной Армии) в чемпионате СССР по футболу дебютировала в 1937 году, заняв шестое (предпоследнее место) в группе «Городов Востока». В 1946 году произошло возвращение омичей во всесоюзный чемпионат. Честь города сначала в третьей, а затем во второй группе защищала команда «Крылья Советов», в июле 1947 года переименованная в команду завода имени Баранова. В 1949 году коллектив выступал уже под наименованием «Большевик». Затем произошло резкое сокращение числа участников чемпионата СССР, и на семь лет Омск остался без большого футбола. В 1957 году в классе «Б» дебютировала «Красная Звезда», год спустя переименованная в «Иртыш». За 37 лет в большом футболе (1958–1965

гг. – класс «Б», 1966–1970 гг. – вторая группа класса «А», 1971–1983 и 1985–1991 гг. – вторая лига, 1984 г. – первая лига первенства СССР, 1992–1994 гг. – первая лига первенства России) «Иртыш» шесть раз становился победителем зональных турниров, восемь раз занимал второе место и четыре раза третье. Ни один из клубов сибирско-дальневосточного региона не имеет такого великолепного послужного списка! К сожалению, единственный сезон в союзной первой лиге нельзя занести в актив команды (22-е, последнее место).

В матче чемпионата страны футболисты Омска и Ленинска-Кузнецкого впервые встретились между собой 3 июня 1991 года. Со счетом 5:0 победили омичи. И в дальнейшем чаще побеждала команда с берегов Иртыша. В семи проведенных матчах она одержала пять побед и два раза проиграла при разнице мячей 16:8. В матче первого круга нынешнего сезона выиграл «Иртыш» – 3:1. Мячи забили: В. Раздрогин, С. Маляка и Ш. Багизаев – у омичей, С. Топоров – у ленинск-кузнецкан.

Подготовил
С. КУТАКОВ.

ТУРНИРНАЯ ТАБЛИЦА

| М Команда | И | В | Н | П | Мячи | Раз. | Очки |
|-------------------|----|----|---|----|-------|------|------|
| 1. «Балтика» | 31 | 22 | 4 | 5 | 62-17 | +45 | 70 |
| 2. «Зенит» | 31 | 20 | 2 | 9 | 56-33 | +23 | 62 |
| 3. «Лада» | 30 | 19 | 3 | 8 | 44-23 | +21 | 60 |
| 4. «Шинник» | 30 | 15 | 6 | 9 | 41-31 | +10 | 51 |
| 5. «Звезда» | 31 | 16 | 2 | 13 | 43-40 | +3 | 50 |
| 6. «Луч» | 31 | 15 | 5 | 11 | 39-38 | +1 | 50 |
| 7. «Локомотив» | 31 | 15 | 4 | 12 | 44-46 | -2 | 49 |
| 8. «Сокол» | 31 | 15 | 3 | 13 | 49-39 | +10 | 48 |
| 9. «Динамо» | 31 | 14 | 3 | 14 | 47-36 | +11 | 45 |
| 10. «Нефтехимик» | 30 | 14 | 3 | 13 | 37-35 | +2 | 45 |
| 11. «Факел» | 30 | 13 | 3 | 14 | 40-33 | +7 | 42 |
| 12. «Уралан» | 31 | 12 | 6 | 13 | 40-44 | -4 | 42 |
| 13. «Заря» | 30 | 12 | 5 | 13 | 50-38 | +12 | 41 |
| 14. «Торпедо» Ар | 30 | 12 | 5 | 13 | 34-40 | -6 | 41 |
| 15. «Чкаловец» | 30 | 12 | 4 | 14 | 39-50 | -11 | 40 |
| 16. «Торпедо» Вж | 31 | 11 | 5 | 15 | 49-53 | -4 | 38 |
| 17. «Дружба» | 30 | 10 | 6 | 14 | 38-45 | -7 | 36 |
| 18. «Сатурн 1991» | 30 | 10 | 5 | 15 | 30-45 | -15 | 35 |
| 19. «Колос» | 30 | 9 | 5 | 16 | 32-46 | -14 | 32 |
| 20. «Иртыш» | 31 | 9 | 4 | 18 | 32-59 | -27 | 31 |
| 21. «Океан» | 31 | 9 | 3 | 19 | 26-46 | -20 | 30 |
| 22. «Асмарал» | 31 | 7 | 4 | 20 | 27-62 | -35 | 25 |

32-й тур, 2 сентября: «Торпедо» Вж – «Заря» – 3:2, «Сокол» – «Чкаловец» – 4:1, «Асмарал» – «Океан» – 2:1, «Иртыш» – «Луч» – 4:3, «Колос» – «Уралан» – 4:1, «Дружба» – «Динамо» – 2:2, «Лада» – «Зенит» – 0:3, «Факел» – «Балтика» – 0:0, «Локомотив» – «Нефтехимик» – 1:0, «Звезда» – «Торпедо» Ар – 2:0, «Сатурн 1991» – «Шинник» – 2:0.

8 сентября встречаются:

«Динамо» – «Лада» – «Заря» – «Асмарал»
«Уралан» – «Факел» – «Торпедо» Ар –
«Луч» – «Дружба» – «Нефтехимик» – «Сокол»
«Океан» – «Колос» – «Сатурн 1991» –
«Чкаловец» – «Иртыш» – «Шинник» – «Локомотив»



Вот и осень пришла...

Фото Ю. СТЕПКИНА.

ПИВО – ЗАЛОГ МОЛОДОСТИ?

Любители пива могут не стыдиться своей страсти, потому что это и вправду здоровый напиток, который продлевает жизнь и обладает множеством других чудодейственных свойств. К этим выводам привели научные исследования, проведенные Копенгагенским институтом профилактической медицины под руководством профессора Торкильда Соренсена!

Выяснилось, что пиво, среди прочего, препятствует образованию морщин, вырабатывает защиту против болезни Альцгеймера, и его любителям не следует – как это советуют некоторые врачи – перейти на красное вино. Тот, кто ежедневно выпивает «лишь» два литра, не испытывает состояния похмелья, а процент смертности среди потребляющих ежедневно по 5 литров, такой же, как и среди трезвеннников!

Женщины тоже смело могут пить пиво, потому что, согласно исследованиям, не соответствует действительности мнение о том, будто они способны выпить меньше, чем мужчины.

По мнению профессора Соренсена, те, кто пьет пиво в качестве лекарства, могут довольствоваться полулитром в день. Вот толькоомнительно, примет ли автоинспектор следующее объяснение: «Господин полицейский, это во мне лекарство...»

ЭКСТРА-ПРЕСС.

Александра Семёновича Набережнова с 70-летием!

Возрастной порог усталости Для тебя не признак старости. Побеждать любые трудности Будешь ты житейской мудростью. Да осветит радость вечную Доброта твоя сердечная.

Дети, внуки, правнуки.

• По народным рецептам

САХАРНЫЙ ДИАБЕТ

Пить свежий сок красной свеклы по 1/4 стакана 4 раза в день. Весьма полезен и свежий картофельный сок – по полстакана в день за полчаса до завтрака или ужина.

1 чайную ложку листьев черники заварить стаканом кипятка, настоять 30 минут на горячей плите, процедить. Пить по 1/3 стакана 3 раза в день.

Хороший результат дает лечение свежими соками из сырых овощей. К примеру, сок из такого набора овощей: морковь – 300 г, свекла – 95 г, огурец – 95 г.

В стакан кефира всыпать столовой ложкой гречневой крупы, пропущенной через кофемолку, перемешать и выпить. Употреблять утром и вечером за 30 минут до еды.

1 столовую ложку почек сирени залить 1 л кипятка. Настаивать 12 часов. Принимать по 1 столовой ложке 3 раза в день за 15 минут перед едой в течение трех яиц. Затем – каждые 3 месяца по 14 дней.

Принимать внутрь 3 раза в день мумие по 0,2 г (утром за 30 минут до еды, вечером – перед сном). Заливать молоком. Лечение – 10 дней, затем 5 дней перерыв. Всего 5 курсов лечения (50 дней).

БЕССОННИЦА

50 г семян укропа варить на малом огне в 0,5 л вина (кагор, портвейн). Принимать по 50–60 г перед сном.

1 столовую ложку корня бузины сибирской залить стаканом кипятка. Кипятить 15 минут на слабом огне. Настоять 30 минут. Отвар принимать по 1 столовой ложке в день.

Легче заснете, если примете теплую ванну с добавлением трех капель пихтового масла за 4–5 часов до сна.

На ночь выпить стакан горячей воды сладкой (с медом) или горячего молока, но не чая.

Собрал
И. КУЗНЕЦОВ.

ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКАЯ
"ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА"
КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Учредители:

Ленинск-Кузнецкая администрация и трудовой коллектив редакции.

Редактор
С. П. БАРАНОВ.

Адрес редакции:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл.,
ул. Белинского, 15.

СПРАВКИ ПО РЕДАКЦИИ:

По письмам – 2-07-10, по рекламе и объявлений – 2-07-13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и средств массовой информации 23 декабря 1993 г., регистрационный № 428. Выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Доставляется подписчикам в день выхода.

Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 10712. Номер подписан в печать в 17 час. 00 мин.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17).

Печать офсетная. Заказ № 5410
Цена одного экземпляра 300 руб.